
TOWN OF ERIE 
HOME RULE

VOTER OPINION 
SURVEY

January 10 – 19, 2022



METHODOLOGY

• Magel lan Strateg ies  are p leased to present the 
results  of   a  l ive te lephone and onl ine survey 
of  1 ,531 reg istered voters  in the Town of  Er ie , 
Colorado.

• The inter v iews were conducted from January 
10 – 19, 2022.

• The overa l l  sur vey responses have a marg in of  
error of  +/- 2 .41% at the 95% conf idence 
inter va l . Populat ion subgroups wi l l  have a 
h igher margin of  error than the overa l l  
sample . 

• The survey results  were weighted to be 
representat ive of  the voter turnout 
demographics  with in Er ie , CO for a midterm 
e lect ion cyc le .



How famil iar are you with the 
Town’s efforts to educate and 

inform residents about the process 
of changing Erie’s form of 

government from Statutory Rule to 
Home Rule?
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Based on your current 
knowledge, do you have a 

favorable or unfavorable opinion 
of a Home Rule form of 

government? 
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Total Favorable Total Unfavorable Unsure or No Opinion

Very Favorable 14%

Somewhat Favorable 18%

Very Unfavorable 15%

Somewhat Unfavorable 10%



TOWN OF 
ERIE 

HOME RULE 
BALLOT 

QUESTION

The first step in changing the form of government 
from Statutory to Home Rule is a ballot question. 
The ballot question asks voters to approve or 
reject the formation of a Home Rule Charter 
Commission. In that same election and on the 
same ballot, voters will also be asked to vote for 
residents to serve on the Home Rule Charter 
Commission. 

Knowing this information, if an election was held 
today, would you vote yes to approve the 
formation of a Home Rule Charter Commission 
and select members to serve on that commission, 
or would you vote no and reject it?
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TOWN OF ERIE HOME RULE 
BALLOT QUESTION

Knowing  t h i s  i n fo rma t ion , i f  a n  e l ec t ion  was  he ld  
today, wou ld  you  vo te  yes  to  approve  the  fo rma t ion  

o f  a  Home Ru le  Char ter  Commis s ion  and  se l ec t  
member s  to  ser ve  on  t ha t  commis s ion , o r  wou ld  

you  vo te  no  and  re j ec t  i t ?
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Total Yes, Approve Total No, Reject Undecided

Definitely Yes, Approve 14%

Probably Yes, Approve 15%

Lean Yes, Approve 11%

Definitely No, Reject 17%

Probably No, Reject 7%

Lean No, Reject 6%



We wil l  now share information regarding the process of changing Erie’s form of 
government from Statutory Rule to Home Rule . After reading/hearing the 

information, please indicate i f  you are more l ikely to vote yes and approve a 
change to Home Rule or i f  you are more l ikely to vote no and reject it . 

Ranked by Total More Likely to Support
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67% 19% 14%

Total More Likely Total Less Likely Undecided

Successful Home Rule Charter Commissions 
usually have a politically diverse group of 
members to ensure all voices and opinions 
are represented when drafting the new Town 
charter. 



We wil l  now share information regarding the process of changing Erie’s form of 
government from Statutory Rule to Home Rule . After reading/hearing the 

information, please indicate i f  you are more l ikely to vote yes and approve a 
change to Home Rule or i f  you are more l ikely to vote no and reject it . 

Ranked by Total More Likely to Support
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63% 20% 17%

Total More Likely Total Less Likely Undecided

Ninety-three percent of Colorado 
residents live in a Home Rule community. 



We wil l  now share information regarding the process of changing Erie’s form of 
government from Statutory Rule to Home Rule . After reading/hearing the 

information, please indicate i f  you are more l ikely to vote yes and approve a 
change to Home Rule or i f  you are more l ikely to vote no and reject it . 

Ranked by Total More Likely to Support
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61% 20% 19%

Total More Likely Total Less Likely Undecided

Under a Home Rule form of government, 
the Town of Erie still must abide by 
the TABOR Amendment, also known as 
the Taxpayer Bill of Rights. This requires 
Erie voters to approve any future sales tax 
or mill levy increases. 



We wil l  now share information regarding the process of changing Erie’s form of 
government from Statutory Rule to Home Rule . After reading/hearing the 

information, please indicate i f  you are more l ikely to vote yes and approve a 
change to Home Rule or i f  you are more l ikely to vote no and reject it . 

Ranked by Total More Likely to Support

10
10

58% 23% 19%

Total More Likely Total Less Likely Undecided

After the Home Rule Commission 
members draft a new Town charter, Erie 
voters would hold an election and 
vote to approve or reject the charter. 



We wil l  now share information regarding the process of changing Erie’s form of 
government from Statutory Rule to Home Rule . After reading/hearing the 

information, please indicate i f  you are more l ikely to vote yes and approve a 
change to Home Rule or i f  you are more l ikely to vote no and reject it . 

Ranked by Total More Likely to Support
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58% 28% 14%

Total More Likely Total Less Likely Undecided

Under a Home Rule form of government, 
Erie residents are given a greater 
authority to create laws rather than 
having a “one size fits all” statutory 
system. 



We wil l  now share information regarding the process of changing Erie’s form of 
government from Statutory Rule to Home Rule . After reading/hearing the 

information, please indicate i f  you are more l ikely to vote yes and approve a 
change to Home Rule or i f  you are more l ikely to vote no and reject it . 

Ranked by Total More Likely to Support
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46% 27% 27%

Total More Likely Total Less Likely Undecided

If approved, a Home Rule Charter 
Commission would have 180 days to 
draft a new Town charter. 



We wil l  now share information regarding the process of changing Erie’s form of 
government from Statutory Rule to Home Rule . After reading/hearing the 

information, please indicate i f  you are more l ikely to vote yes and approve a 
change to Home Rule or i f  you are more l ikely to vote no and reject it . 

Ranked by Total More Likely to Support
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36% 37% 27%

Total More Likely Total Less Likely Undecided

A drawback of the Home Rule process is 
the additional costs to the Town of 
holding an election.



TOWN OF ERIE HOME RULE 
INFORMED BALLOT QUESTION

Now tha t  you  have  read /hea rd  some i n fo rma t ion  
about  a  Home Ru le  Char ter  Commis s ion , i f  a n  

e l ec t ion  was  he ld  today, wou ld  you  vo te  yes  and  
approve  the  fo rma t ion  o f  a  Home Ru le  Char ter  

Commis s ion  and  se l ec t  member s  to  ser ve  on  tha t  
commis s ion , o r  wou ld  you  vo te  no  and  re j ec t  i t ?  
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Total Yes, Approve Total No, Reject Undecided

Definitely Yes, Approve 18%

Probably Yes, Approve 20%

Lean Yes, Approve 18%

Definitely No, Reject 16%

Probably No, Reject 7%

Lean No, Reject 6%
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TOWN OF ERIE HOME RULE 
BALLOT QUESTION MOVEMENT
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1
6

Town of Erie Home Rule Ballot Question
Movement by Voter Subgroup

16

Increase in 
Support

Informed 
Yes,  Approve

Uninformed 
Yes,  Approve

Democrats +20 61% 41%

Living in Erie 3-10 Years +19 58% 39%

Women +18 54% 36%

65+ +18 58% 40%

18-44 +17 59% 42%

Lived in Erie More 20 Years +16 55% 39%

Republicans +16 61% 45%

Live in Erie Less 2 Years +16 61% 45%

*Every main voter demographic subgroup moved by at least 13 points.
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Verbatim ResponsesWHY 56% OF RESPONDENTS 
WOULD VOTE YES AND APPROVE A 

HOME RULE CHARTER 
COMMISSION

“ In  your own words , p lease descr ibe the 
reasons why you would l ike ly  vote yes 

and approve a ba l lot  measure to create 
a Home Rule Char ter Commiss ion.”

Themes
Local Control, Erie Residents Would Govern Erie

The Community Knows What is Best

Increased Decision-Making Power

93% of Colorado is Home Rule

Not a “One-Size-Fits-All” Type of Government

“I would vote yes because we need more flexibility and autonomy in 
our very fast-growing community.” 
-Male, 35-44, Democrat, Less than 2 Years

“More resident control for specific Erie needs/situations.” 
-Female, 45-54, Democrat, 6-10 Years

“We the people of Erie should be voting for how we want the 
community governed.” 
-Male, 18-34, Republican, 3-5 Years 

“Power closer to home. We know what's best for our town because 
we live here. Smaller government closer to home all the way.” 
-Female, 35-44, Republican, 3-5 Years

“Erie residents should have a say not one size fits all.” 
-Female, 65+, Republican, 6-10 Years

“93% of Colorado is already there.” 
-Male, 45-54, Unaffiliated, Less than 2 Years

“All government should be local.” 
-Male, 45-54, Unaffiliated, More than 20 Years
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WHY 56% OF 
RESPONDENTS 

WOULD VOTE YES 
AND APPROVE A 

HOME RULE 
CHARTER 

COMMISSION

“In your own words, 
please describe the 

reasons why you would 
likely vote yes and 
approve a ballot 

measure to create a 
Home Rule Charter 

Commission.”

Word Cloud

*A word cloud is a cluster of words depicted in different sizes. The larger and bolder the 
word appears, the more often it was mentioned in the verbatim responses.
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Verbatim ResponsesWHY 29% OF RESPONDENTS 
WOULD VOTE NO AND REJECT A 

HOME RULE CHARTER 
COMMISSION

“ In  your own words , p lease descr ibe the 
reasons why you would l ike ly  vote no 

and reject a ba l lot  measure to create a 
Home Rule Char ter Commiss ion.”

Themes
Do Not Trust Government (Mayor, Board)

Would Have Too Many People Involved, Not Get 
Anything Done

Cost

“I prefer our current form of government and what a board of 
trustees to be in charge of the town.” 
-Female, 18-34, Democrat, 3-5 Years

“I feel like there would be too many people involved and it would 
interfere with getting anything done. By trying to make all people 
happy no one would be happy.” 
-Female, 35-44, Democrat, 16-20 Years

“Erie has had to many issues already with it's Mayor and elects. This 
will just add more issues to our community.” 
-Male, 35-44, Democrat, 6-10 Years 

“Given the current Mayor and administration, I have zero faith in the 
community to actually put people in the seats that are fit for the job. 
In addition, the current board elected has nearly zero difference of 
opinions which has been evident over the past few years. In no way 
would I be comfortable passing more responsibility on to current 
administration or any elected individuals of the community.” 
-Male, 35-44, Republican, 6-10 Years

“It'll be very costly for the residents, and I don't believe the town can 
manage itself.” 
-Female, 18-34, Unaffiliated, Less than 2 Years
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WHY 29% OF 
RESPONDENTS 

WOULD VOTE NO 
AND REJECT A 

HOME RULE 
CHARTER 

COMMISSION

“ In your own words, 
please describe the 

reasons why you would 
l ikely vote no and 

reject a ballot measure 
to create a Home Rule 
Charter Commission.”

Word Cloud

*A word cloud is a cluster of words depicted in different sizes. The larger and bolder the 
word appears, the more often it was mentioned in the verbatim responses.
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Verbatim ResponsesWHY 15% OF RESPONDENTS ARE 
UNDECIDED REGARDING A HOME 

RULE CHARTER COMMISSION

“ In  your own words , p lease descr ibe the 
reasons why you are undecided in  your 
decis ion to support or oppose a ba l lot  

measure to create a Home Rule Char ter 
Commiss ion.”

Themes
Need More Information

Do Not Trust Community Members

Uneducated on What Home Rule Is

Dislike Any Kind of Change

“I don't know enough about it. My initial reaction is no because we 
live with some extremists in our community who are actively 
involved in thwarting progress such as racial equity work or school 
funding. I am very wary of these voices getting more power.” 
-Female, 35-44, Unaffiliated, 11-15 Years

“I've lived in Erie for 3 years and love the direction the town is 
currently going, but I do not know many of the Erie resident voters. 
So, I do not trust a change at this point.” 
-Male, 45-54, Democrat, 3-5 Years

“Just want more information. Erie is such a divided town politically, 
just not sure.” 
-Female, 65+, Democrat, 16-20 Years 

“Because I'm not sure what the home rule is exactly. Seems like the 
people on the committee will make the rules and what if I don't 
agree with the opinion of the people on the committee.” 
-Male, 55-64, Republican, 16-20 Years

“Uneducated on what a Home Rule Charter Commission is and the 
major and minor pros and cons of this form of government.” 
-Female, 45-54, Democrat, More than 20 Years

“Need much more detailed information.” 
-Female, 65+, Unaffiliated, 6-10 Years



SURVEY DEMOGRAPHICS
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EDUCATION AND OUTREACH:
RESOURCES

Engage Erie Website: 
§Information hub for all Home Rule information and engagement 
opportunities 

§Process, FAQs, Online Dialogue 

Print Advertising in Local Papers:
§Display ads advertising events and webpage 

Town of Erie Facebook Page: 
§Frequent informational posts, link to Engage Erie, advertise

Direct Email Campaign: 

§Outreach to Town news subscribers, community organizations

In-Person:
§Presence at Town events 23



EDUCATION AND OUTREACH:
TIMELINE

February: Educate
§Launch video campaign, informational flyers, social media, outreach 
to community organizations, business community and HOA’s

March: Educate and Engage

§Host two virtual meetings: “What is Home Rule”

April: Educate and Engage + Events 
§ Saturday, April 30 – Community Open House, Strider Bike Derby,  
Arbor Day event.

§Interactive kid’s + parent activities

May: Community
§ Saturday, May 21 – Town Fair, Hot Air Balloon Launches

§Final in-person engagement before second survey launch, 
results will be presented to Board on June 14.
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MAGELLAN STRATEGIES
(303) 861-8585  

W W W. M AG E L L A N S T R AT E G I E S . C O M

DAVID FLAHERTY 
COURTNEY SIEVERS 

RYAN WINGER
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http://www.magellanstrategies.com/

